I Que recouvre le concept d’interactivité ?
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Dans une perspective de cours en ligne, une activité interactive est
une combinaison d’interactions entre 'ordinateur et I'éleve, elle est
imaginée et construite dans un objectif d’apprentissage. Ce chapitre
a pour but de vous donner une vision plus précise de ce que recou-
vre le concept d’interactivité, concept qui se concrétise par la mise
en ceuvre d’interactions entre I'éleve et I'ordinateur.

DISTINGUER INTERACTIVITE DANS LA NAVIGATION
ET INTERACTIVITE PEDAGOGIQUE

Linteractivité se définit donc classiquement comme une communi-
cation entre un ordinateur et son utilisateur. Ne croyez pas aux
miracles, il ne s'agit pas d'une communication en langage naturel,
qui ressemblerait a celui de deux personnes! Linteractivité est en
fait la possibilité pour un utilisateur d’intervenir sur le déroulement
d’'un programme informatique pour en changer le cours.

Dans un site web, c’est la possibilité pour I'utilisateur de naviguer en
fonction de ses choix, par des clics sur des liens hypertextes. Cest ce
quon peut appeler I'interactivité dans la navigation.

Dans un objectif de formation, on peut imaginer les possibilités
offertes par cette logique de navigation par liens :

e proposer a I'éleve de faire un choix parmi plusieurs itinéraires;
— choisir la partie qu’il souhaite étudier;
— choisir de refaire un exercice ou de passer a un nouvel exercice;

— choisir de passer a la page suivante, ou de revoir une animation
présente sur la page;

* mettre différents outils a disposition de I’éleve : un lexique, une
aide, un lien vers la boite aux lettres du tuteur, 'acces a un forum.
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Mais il existe un second type d’interactivité : c’est l'interactivité
pédagogique. Créer l'interactivité pédagogique, c’est solliciter I'acti-
vité mentale de I'éleve sur le contenu d’apprentissage, puis analyser
son action. Cela se concrétise sous la forme d’'une interaction péda-

gogique.

Calcwler e TVA \\?)u Ds nthdse & imprimer ﬂw

au menu général

Premiéres activités sur la TVA

Activités d'entrainement sur la TVA

Démarrer - Prog - ires - G
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Exemple d'interactivité pédagogique
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Que recouvre le concept d’interactivité?

QUELLES SONT LES ETAPES D’UNE INTERACTION
PEDAGOGIQUE EN LIGNE?

Une interaction pédagogique est un échange d’'informations entre le
cours en ligne et I'éleve, elle se déroule en plusieurs étapes :

Etape 1

Présentation d’informations avec sollicitation de I'éleve = le cours
en ligne présente différentes informations a I'éleve, et lui demande
une action : répondre a une question, faire un choix, entrer des para-
metres...

Etape 2

Action de l'éleve = I'¢leve agit par le biais d'un des périphériques
d’entrée a sa disposition (clavier, souris, éventuellement micro-
phone).

Etape 3

Réaction du cours en ligne a l'action de I'éleve = le cours en ligne
déclenche la réaction prévue par le concepteur a l'action faite par
'éleve. Par exemple, si 'action de 'éleve est une réponse tapée au cla-
vier dans le cadre d'un exercice, le cours en ligne compare la réponse
donnée par l'éleve a toutes les réponses prévues par le concepteur,
puis déclenche la réaction correspondant a I'analyse de cette réponse.
Cela peut étre une explication complémentaire avec retour sur l'exer-
cice, branchement sur une aide spécifique, passage a un autre exer-
cice...

Les interactions pédagogiques peuvent prendre différentes formes,
que nous allons détailler, mais la forme de I'interaction ne doit pas
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étre confondue avec l'opération mentale demandée a I'éleve, elle
n'en est que le support. Le concepteur ne s’interrogera sur la forme
d’interaction la plus adéquate a employer que lorsqu’il aura décidé
des activités intellectuelles a susciter chez I'éleve. Mais pour que
vous ayez une idée précise des différentes formes d'interactions
pédagogiques, celles-ci sont détaillées maintenant.

OUVERTE OU FERMEE, QUELLE FORME PEUT PRENDRE
UNE INTERACTION PEDAGOGIQUE EN LIGNE?

On peut regrouper les formes d’interactions pédagogiques en deux
grands types : les interactions de type fermé, dans lesquelles I'¢leve
choisit sa réponse dans un ensemble fini de propositions, et les inte-
ractions de type ouvert, ou I'éleve doit construire sa réponse.

Dans les interactions de type fermé I'éléve choisit
sa réponse dans un ensemble de propositions

Les éléments composant la réponse sont fournis a I'éleve, celui-ci
doit donc choisir sa réponse parmi un ensemble fini de propositions.
Ce type d’'interaction est largement utilisé, notamment pour cons-
truire des évaluations, car facile 2 mettre en ceuvre. Il peut égale-
ment étre un moyen d’aider I'éleve a observer un schéma, a analyser
une situation ou un texte, a préparer l'éleve a la résolution d’'un pro-
bleme. La principale critique qui peut étre apportée a ce type d’inte-
raction est qu'elle ne fournit pas forcément une mesure fiable des
compétences, laissant une grande part au hasard. Mais trois formes
d’interactions de type fermé bien concues peuvent limiter cet
inconvénient :

Forme Question a Choix Multiple (QCM) = on demande a I'éleve
de choisir sa réponse parmi un ensemble de propositions. Lensem-
ble des propositions peut étre une liste d’expressions, un ensemble
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d’'images, une image contenant plusieurs zones cliquables. La QCM
peut étre a réponse unique, lorsqu’il n’y a qu’une seule proposition
correcte, ou a réponses multiples, lorsque I'éleve doit choisir un cer-
tain nombre d’éléments pertinents parmi l'ensemble des proposi-
tions.

Pour quune QCM ait une réelle valeur pédagogique, elle doit étre
bien concue :

* prévoir des propositions correspondant a des erreurs classiques, et
éviter les propositions fantaisistes que I'éleve peut éliminer sans
difficulté;

* éviter les formulations négatives introduisant une difficulté sup-
plémentaire, car I'éleve risque de se tromper par mauvaise compré-
hension de la proposition plus que par ignorance de la réponse;

e augmenter le nombre de réponses possibles, ce qui permet de
diminuer I'impact du hasard.

Q Uiz & Identifier le tribunal compétent E

Question1 /5

Alexandre Colin a licencié Aurélie Duchemin, vendeuse dans son magasin.
Celle-ci conteste le licenciement.

Indiquez le tribunal compétent pour juger cette affaire :

O Tribunal de commerce
O conseil de prud'hommes
O Tribunal de police

| Validervotre réponse |

Interaction de forme QCM a réponse unique
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Q uizz Identifier le tribunal compétent @

Question 5/ 5

Indiquez, parmi ces tribunaux, les juridictions pénales :

[J Tribunal d'instance

[[J Tribunal de grande instance
[ Tribunal correctionnel

[ conseil de prud'hommes

[ Tribunal de police

[ cour d'assises

[ Tribunal de commerce

| Validervotre répanse |

Interaction de forme QCM a réponses multiples

Forme Appariement/Association = I'éleve doit mettre en relation
des propositions fournies dans deux listes distinctes. Le nombre de
réponses possibles étant important, la part du hasard est fortement
réduite.

Linteraction sera plus complexe si une proposition de la premiere
liste peut étre associée a plusieurs propositions de la seconde, et
réciproquement.

Si les deux listes ont le méme nombre d’éléments, il faut préciser a
'éleve si, a un élément de la premiere liste correspond un unique
élément de la seconde, ou si plusieurs éléments peuvent correspon-

dre.

Si les deux listes sont de longueur différente, il vaut mieux placer la
liste la plus longue a gauche, car I'éleve a tendance a lire la premiere
proposition de la liste de gauche et chercher son correspondant a
droite.

. . variéte
Cette forme d’interaction permet une grande variété de modes de
présentation, ce qui évite la monotonie, source de démotivation.
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Ecrire des formules de calcul dans Excel

A chaque expression, associez la fonction EXCEL a utiliser :

Valider votre réponse I

Totaliser les ventes des 12 mois & choisir dans ce menu v
Afficher la note la plus haute

Appliquer 5% de remise si le total dépasse 10
Calculer la moyenne des notes obtenues
Afficher la note la plus basse

& choisir dans ce menu
MAX

Valider votre réponse

=)
MOYENNE

SOMME

Interaction de forme appariement/association

Exercice 3

Unité
centrale

Imprimante Scanner

Faites glisser les 3 étiquettes jusqu'a la bonne case

Interaction de forme appariement/association
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' . . , . Score: 20 /20 | 3\
L'entreprise et ses partenaires Découvrir Fait: 1/2 N PoMenu

Multiconfi est une entreprise qui achéte du sucre auprés de La Sucriére, pour fabriquer toutes sortes de caramels. Elle vend
ses caramels aupres de patisseries et d'épiceries. Elle vend également des sachets de bonbons a des supermarchés. Elle a
acheté ses sachets tout faits chez Confisuc. Elle emploie 4 ouvriers et 3 employés. Multiconfi a payé la taxe d'apprentissage
auprés du service des impots, et des cotisations chomage auprés des ASSEDIC. Elle a récemment acheté un camion de
livraison chez Peugeot. Elle approvisionne ce camion en essence chez ESSO. Elle a dit faire un emprunt aupres de la BNP pour
financer I'achat du camion. Elle fait appel au transporteur Bertrand pour assurer le transport de ses produits.

Placez chaque partenaire de Multiconfi dans la bonne colonne :

La Sucriére patisseries épiceries supermarchés Confisuc ouvriers employés
Service des impots Assedic Peugeot Esso BNP Bertrand
Fournisseur Client Personnel Etablissement Etat Organisme socisl

nancier -

Interaction de forme appariement/association

Forme Ordonnancement = I'éleve doit remettre dans un ordre logi-
que une série d’éléments, qui sont présentés dans le désordre. Plus le
nombre d’éléments est important, plus la part du hasard se réduit.
Cette forme d’'interaction peut proposer des éléments ne faisant pas
partie de la suite logique, ce qui complexifie encore I'interaction.

Définir la population active

Clique sur chaque expression pour reconstituer la phrase

la population active

| Valider laréponse I Recommencer

comprend et les personnes ayantun emploi les chémeurs

<]

Interaction de forme ordonnancement
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Décrire le cycle d'exploitation d'une entreprise
Dans I'entreprise de confection AU LIN BLEU, une commande de 10 000 robes déclenche un cycle d'exploitation.
Faites glisser chaque opération dans une case pour reconstituer l'ordre du cycle d'exploitation
ezmatires fl)lll'l\l'].j:::;: nous
o Nous premiéres sont e " Le transporteur Nous Le magasinier
Les produits s & livre notre . Nous recevons . 5
5 expédions le immédiatement vient chercherla commandons an R réceptionne les
finis sont A A commande de . " . o le chéque de o
A cheque de  transformées en = Livraison pour le fowrnisseur les N matiéres
stockés dans o o o matiéres - S A réglement du A
" ~ paiement du produits finis = . client (qui paiera matiéres 2 premieéres
I'entrepét o o premiéres (a o e client o
fowrnisseur (fabrication : 5 dans 2 mois) premiéres liviées
5 payer dans un
jours) A
mois)
Valider I'exercice

Interaction de forme ordonnancement

Dans les interactions de type ouvert I'éléve donne
lui-méme saréponse

Dans une interaction de type ouvert, les éléments de la réponse ne
sont pas donnés, I'éleve produit lui-méme la réponse attendue.

Réponse sous forme d’une suite de caractéeres

La réponse saisie par I'éleve est composée d’'une suite de caracteres
tapés au clavier.

Exemples :

e Traduis la phrase : «I like swimming» en francais :

e Indique le tribunal compétent pour juger les litiges entre
commercants :
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Cinétole - Eqrirg des formules de calcul dans Excel : Entrainement 3
Découverte
Entrainement A | B [ C | D [ E | F
1 Facture
Mes Renise
Notes Prixunitaire | accordée par |Prixunitaire
> 2 Articles commandés Quantité brut article net Montant
Découverte 3 [Housse de couette 6 239
Entrainement [ 4 [Couverture 3 129]
5 [Drap-housse 2 38
Marina : 6
Découverte g Total
Entrainement 9| Frais de port
10 Net a payer
Lexique Indiquez la formule & saisir en D3, formule qui calcule une remise de 20% du prix unitaire
brut si la quantité achetée est supérieure @ 5, et de 10% dans le cas contraire :
Synthése &
1mprimer
‘! Q‘i , Pour valider votre formule

Interaction de type ouvert

Pour que la réponse saisie par I'éleve puisse étre analysée, le concep-
teur doit étre lucide : une question conduisant 'éleve a répondre
sous la forme d’'une phrase longue ou a syntaxe complexe n’est pas
adaptée a un cours en ligne. Par exemple, une interaction du type
«résume ce texte en quelques lignes» engendrera une réponse tres
difficile voire impossible a analyser, car :

* le temps de conception risque d’étre tres important, et la probabi-
lité pour que la réponse saisie par I'éleve soit reconnue trop faible;

* ce type de question fait croire a I'éleve que 'ordinateur est capable
de «comprendre» des phrases completes, et cela risque de le trou-
bler, il va chercher a formuler sa réponse de maniere a avoir une
chance d’étre compris par 'ordinateur.

Ce type d’interaction doit donc étre parfaitement cadré. Pour éviter
une complexité trop grande de I'analyse de réponses, il faut conce-
voir la sollicitation de telle sorte qu’elle produise une forme relative-
ment prévisible. La consigne doit étre trés précise sur la nature de la
réponse attendue. On peut obliger I'éleve a répondre au moyen de
chiffres ou de lettres, dans un emplacement limité, selon un format
prescrit, ou lui demander de compléter un message.

© Groupe Eyrolles
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Linteraction de type ouvert exige de la part du concepteur un travail
attentif des réponses possibles : 'ensemble des réponses acceptées
comme correctes, les différentes réponses erronées que I'éleve est
susceptible de produire et qui nécessitent un traitement particulier,
sans oublier un traitement spécial a prévoir pour toute réponse ne
correspondant pas a une des réponses envisagées par le concepteur.

Certains logiciels permettent une analyse assez fine de la réponse
saisie par 'éleve. Cette analyse est fondée sur la détection de la pré-
sence (ou de I'absence) de mots-clés, avec différents paramétrages
possibles : ordre des mots-clés indifférent, frappe en majuscules ou
minuscules indifférente, signes de ponctuation et espaces ignorés,
terminaisons de mots libres... Un informaticien peut également se
charger de programmer I'analyse des réponses, ce qui lui demandera
d’autant plus de temps que I'analyse sera complexe.

Exemple 1 : Indique le montant de la TVA: ..................... (en
euros)

Exemple 2 : Compléte les mots manquants : Le tribunal de police
juge les ... , le tribunal correctionnel juge les
........................... ,la cour d’assises juge les........................

C gl/‘ CU ki’ “ ﬂ' 1 \\‘?) g EanTh‘ese a QM

/== imprimer au menu général
E L
~ Le prix d'un livre est de 18 € Hors faxe. Yous pouvez utiliser la calculatrice de
o Windows. Pour I'afficher : Démarrer -
§:2 Quel est le montant de la TVA sur ce livre 7 Programmes - Accessoires - Calculatrice
<

TVA sur le livre : —‘J

Interaction de type ouvert : réponse numérique attendue
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Classer les entreprises 2 Selon la nature de leur activité

Une entreprise qui achéte des biens pour les revendre sans les transformer est une entreprise

Valider laréponse

Interaction de type ouvert : réponse textuelle attendue

Réponse sous la forme d’un élément a placer

Dans cette forme d’interaction de type ouvert, on demande a I'éleve
de placer un élément a un endroit donné. Il peut s’agir de position-
ner un objet a sa bonne place sur un schéma.

Une application classique est de demander a I'éleve de déplacer un
curseur le long d'une échelle, et la réponse sera considérée comme
juste si I'éleve a placé le curseur dans un intervalle donné :

Définir la population active

30000
. " " 26895
Population active par groupe d'ages 26426
24993
25000 —
21749 51489
19720
20000 —
5 1991
E 15000 — |m2001
s O Projection 2006
10000 —
5000 —
2874 2325 2259 2399 2352”47
0 T T T —
Partdes 15-24  Partdes 25-54 Part des 55 ans Total
ans ans et plus

Donnez le nombre de personnes de plus de 55 ans faisant partie de la population active en 2001
Faites glisser le curseur le long de I'échelle pour indiquer le nombre

o]

Interaction de type ouvert : élément a placer

© Groupe Eyrolles
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L’ACTIVITE INTERACTIVE, ENSEMBLE D’INTERACTIONS
PEDAGOGIQUES

Une activité interactive proposée a I'éleve est un ensemble d’interac-
tions pédagogiques. En combinant plusieurs formes d’interactions, il
est possible de créer des activités riches qui permettront a I'éleve de
progresser dans son apprentissage. Page suivante vous trouverez dif-
férents exemples d’activités interactives, composées d’'une ou de plu-
sieurs interactions pédagogiques.

Définir la population active

Complétez ces mots croisés, puis cliquez sur Valider la grille. Si vous étes bloqué, cliquez sur Aide pour afficher ne lettre.

Verticalement : 1: C'esta différence entre la population active etla population active occupée Enver | Aide

Valider la grille

Activité interactive composée de plusieurs interactions de type ouvert
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*f_ Le facteur capital et |'investissement

Cochez les bonnes cases :

L'entreprise remplace du matériel usé : L'entreprise investit pour augmenter sa L'entreprise s'équipe en matériel plus
P P P p 9 P quip: B!
production : moderne :
O investissement de capacité
Einvest issemerticelpreduerieits O investissement de capacité O investissement de capacité
) o iesemot e romsell Enon O investissement de productivité O investissement de productivité
i der 1l o i der 1l

L'entreprise achzte un logiciel de comptabilité :
L'entreprise achéte une imprimante laser :
O investissement matériel

[ investissement immatériel A
O investissement matériel

[ investissement immatériel

Activité interactive composée de 5 QCM

Module 1 : L'amortissement linéaire

Bilan au 01/01/2004
[Terrains [ 100000 250 000
Fonds commercial 150 000 copital 200 000

Emprunts
Agencements 60 000 Deran 5000
Mobilier 35 gog|[2Ees Tournisseurs "81"‘;\ Vous obtenez des
Matériel de transport 50 000 J b explications en
Matériel informatique 45 000 f\ 4/ cliquant sur les mots
Stocks 12000 en orange
Banque 2000
Caisse 1000
TOTAL Actif 455 000 |TOTAL Passif 455 000
! Cliquez sur les ¢léments du bilan a amortir

Activité interactive composée d'une QCM a réponses multiples

Le concepteur va imaginer chaque activité demandée a I'éleve a
I'étape de conception générale, et en construire la forme a I'étape de
réalisation du scénario détaillé.

© Groupe Eyrolles
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Cas particulier de I'activité de type simulation

Une simulation propose a I'éleve un modele de la réalité qu'elle
reproduit. Une simulation consiste donc en une situation paramé-
trée, que I'éleve doit faire évoluer en modifiant des parametres. Les
données saisies par I'éleve ne sont pas jugées, ce sont des ordres
donnés au logiciel. L’éleve observe alors les conséquences de ses
choix sur la situation simulée.

La simulation pédagogique a pour objectif de favoriser I'apprentis-
sage par l'expérimentation, 'observation de I'évolution du modele
qu’elle représente. Mais elle ne permet pas, par elle-méme, de garan-
tir que l'objectif est atteint. C’est pourquoi le concepteur peut intro-
duire dans la simulation des interactions a visée pédagogique, pour
guider 'éleve dans ses choix de parametres.

0 0 () 0

VOUS
] 3 Nombre de rouleaux Nombre de volles Nombre de Nombre de
Capital C;f 500 de tissus en stock : en stock : machines : salariés :

Opérations du mois de janvier :
Opérations & faire A vous de décider

Acheter des machines Faire un emprunt I
Embaucher des salariésl Faire de la publicité
Acheter du tissu I
Payer les salaires

ompte en banque (Fowmisseur
5 000 I | |

- Compie de résultar
_{+Achats de tissus) Tentes de voile
0

0

Frais de personne.

[ _1 Publicite
[i]

{_ <58 Beénéfice +
o 0 Trousse de|
secours

Simulation du cycle d'exploitation d'une entreprise

puis

Combien de
ventes ?

Ne pas braler les étapes...

Mais la conception des activités interactives n'est pas la premiere
étape dans le processus de réalisation d'un cours en ligne. Elle inter-
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vient apres I'analyse de 'environnement d’apprentissage, a I'étape de
conception générale du cours en ligne :

* quand les objectifs sont clairement définis;

e quand le contenu, associé a ces objectifs, est identifié;

e quand le fil conducteur, facteur d’unité du site, est choisi;

e quand la structure générale du site est batie.

La partie suivante va détailler, en 4 étapes, le processus de création
d’'un cours en ligne :

e premiere étape d’analyse de I'environnement d’apprentissage;

e deuxiéme étape de conception générale du cours en ligne;

* troisieme étape de réalisation du scénario détaillé;

* quatrieme étape de réalisation technique et de tests.

Un cas concret va permettre d’illustrer les explications a chaque
étape du processus : 'exemple de deux formateurs en droit, décidés
a réaliser un cours en ligne sur 'organisation judiciaire en France.
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